RENDICIÓN DE CUENTAS II semestre 2015 

Después del cierre de la primera cohorte de rendición de cuentas 2015 II semestre publicado en la página web de la Secretaria de Educación Municipal, 16 instituciones educativas oficiales se articularon presentando el informe según la Resolución 4143.0.21.7338 de septiembre 01 de 2014.
Dichas instituciones son:
 
1. FRANCISCO DE PAULA SANTANDER
2. JOAQUIN DE CAYZEDO Y CUERO
3. SANTO TOMAS
4. DIEZ DE MAYO
5. SIETE DE AGOSTO
6. NAVARRO
7. SANTA CECILIA
8. JOSE HOLGUIN GARCES
9. POLITECNICO MUNICIPAL DE CALI
10. ALVARO ECHEVERRY PEREA
11. GUILLERMO VALENCIA
12. EUSTAQUIO PALACIOS
13. INCOLBALLET
14. LAS AMERICAS
15. SAAVEDRA GALINDO
16. LUIS FERNANDO CAICEDO

De acuerdo a la revisión de los informes, se encuentra que Instituciones educativas como Francisco de Paula Santander, Santa Cecilia, José Holguín Garcés, Las Américas, Eustaquio Palacios entre otras, con población estudiantil mayor a 1.500 niños y niñas asignan parte del presupuesto anual, en actividades pedagógicas, culturales y diversos proyectos educativos que favorezcan la calidad de la educación.
Por otra parte según lo que se reporta en la distribución de gastos, el principal ítem al que se le destinan los recursos es para mantenimiento de las instituciones educativas y todo lo relacionado al funcionamiento de la misma como enseres, suministros y materiales, además del rubro destinado a cubrir los honorarios profesionales y servicios de apoyo.
Es importante señalar que sólo 4 de esas 16 Instituciones dejan ver en su informe la eficiencia interna de su institución, datos que se consideran trascendentales  porque muestran la capacidad de la IE para retener la población estudiantil matriculada hasta que terminen sus grados establecidos y la promoción de los mismos de un grado a otro con fluidez, el resto de las instituciones sólo reportan información de fondos de servicios.
[bookmark: _GoBack]En los documentos también se evidencia las acciones y resultados producto de la gestión con la comunidad con proyectos sociales y también la gestión directiva de cada institución educativa en cabeza del rector o rectora a cargo y el respectivo personal docente. 

Finalmente se encuentra 3 instituciones que no reportan la información suficiente, como es el caso de la IEO Diez de Mayo que si bien es cierto describen las actividades realizadas en pro de la gestión administrativa y financiera no se presentan cifras de la distribución del presupuesto como tampoco la eficiencia interna. 
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